



# বিস্তারিত মূল্যায়ন ধাপ

কোন নির্দিষ্ট কারখানা ভবনের বিস্তারিত কারিগরি মূল্যায়ন ডিইএ প্রয়োজন কিনা তা নির্ভর করে এর প্রাথমিক মূল্যায়নের ফলাফলের উপর।

## ডিইএ কি?

যদি ভবনের প্রাথমিক মূল্যায়ন প্রতিবেদনে এমন কোনো বিষয় উঠে আসে যার অধিকতর বিশ্লেষণ প্রয়োজন অথবা যদি প্রতিবেদনে পর্যাপ্ত তথ্য না থাকে তবে সে ভবনের সেফটির জন্য ডিইএ'র প্রয়োজন হয়। ভবনের কাঠামোগত, অগ্নি এবং বৈদ্যুতিক নিরাপত্তা ব্যবস্থা যাচাইয়ের জন্য ডিইএ সুপারিশ করা হয়ে থাকে। এটি করতে বিস্তারিত তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করা হয় এবং পরবর্তীতে প্রয়োজনীয় পরীক্ষা, পরিমাপ, হিসাব-নিকাশ, বিশ্লেষণ ও সুপারিশ করা হয়ে থাকে।

ডিইএ চলাকালীন সময়ে ভবনের কিছু কাঠামো আংশিকভাবে অথবা পুরোপুরি সরিয়ে ফেলতে হতে পারে যেমন কংক্রিট কলাম থেকে নমুনা বের করা, পরীক্ষার জন্য মাটি সংগ্রহ করা, দেয়াল কিংবা বীম সরানো অথবা স্থাপনার অভ্যন্তরে বিস্তারিত নিরীক্ষা করা।

## ডিইএ কখন প্রয়োজন?

প্রাথমিক মূল্যায়নের ফলাফল থেকে জানা যাবে ডিইএ প্রয়োজন কিনা। ডিইএ প্রয়োজন হলে কারখানার সংশোধনমূলক কর্মপরিকল্পনায় (ক্যাপ) সে বিষয়ে দিকনির্দেশনা দেওয়া থাকবে।

## ডিইএ কিভাবে বাস্তবায়ন করতে হবে?

ডিইএ বাস্তবায়ন করা কারখানা মালিকের দায়িত্ব। সাধারণত ডিইএ'র প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে অবহিত হবার ছয় সপ্তাহের মধ্যে এটি প্রণয়ন করা উচিত। জাতীয় ডিইএ নির্দেশাবলী অনুযায়ী বেশ কিছু প্রকৌশল ফার্মকে কাঠামোগত অথবা অগ্নি/বৈদ্যুতিক ডিইএ সংক্রান্ত সেবা প্রদানের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। এসব কোম্পানি এবং নির্দেশাবলী সম্পর্কে বিস্তারিত তথ্য কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর (ডাইফ)-এর ওয়েব সাইটে পাওয়া যাবে। এটি মনে রাখা গুরুত্বপূর্ণ যে অনুমোদনবিহীন কোন কোম্পানিকে দিয়ে ডিইএ প্রণয়ন করানো হলে সেটির ফলাফল গ্রহণযোগ্য হবে না।

## ডিইএ প্রতিবেদন দাখিল, অনুমোদন এবং ফলোআপ

ডিইএ সমাপ্ত হলে প্রকৌশল ফার্ম ডিইএ প্রতিবেদনটি কারখানাকে হস্তান্তর করবে। এরপর কারখানাকে প্রতিবেদনটি সংস্কারকাজ সমন্বয় কেন্দ্র (আরসিসি)'র নিকট জমা দিতে হবে। আরসিসির প্রকৌশলীরা সরকারী নিয়ন্ত্রকসংস্থা দ্বারা নিয়োগপ্রাপ্ত প্রকৌশলীদের সহযোগিতায় ডিইএ প্রতিবেদনটি পর্যালোচনা করবে এবং পরবর্তীতে সংস্কারকাজ সমন্বয় কেন্দ্র (আরসিসি)'র টাস্কফোর্স প্রতিবেদনটি চূড়ান্ত করবে। প্রতিবেদনটি অনুমোদিত হলে সেটি পরবর্তী পদক্ষেপের জন্য কারখানার কাছে পাঠিয়ে দেওয়া হবে। কারখানাকে ডিইএ প্রতিবেদনের সুপারিশ অনুযায়ী তার সংশোধনমূলক কর্মপরিকল্পনা (ক্যাপ) হালনাগাদ করতে হবে এবং সেই অনুযায়ী সংস্কারকাজ বাস্তবায়ন করতে হবে। যদি ডিইএ প্রতিবেদনটি অনুমোদিত না হয় তবে নির্দিষ্ট প্রকৌশল ফার্ম সেটি সংশোধন করবে।

অনুমোদিত ফার্মসমূহের তালিকা: <https://bit.ly/2seqaDn>

ডিইএ নির্দেশাবলী: <https://bit.ly/2J6EckN>